1. Al circular una corriente de 500 mA por un cable de cobre de didmetro 1,291 mm se mide una caida de potencial
de 6,38 mV por cada metro de dicho cable.

(a)Teniendo en cuenta que el cobre posee una concentracién de portadores n = 8,47 x 10?® electrones/m®, deter-
minar la resistencia de un metro de dicho cable, la resistividad del cobre y la velocidad de deriva de los portadores
en el cable cuando lo circula una intensidad de 500 mA.

Sol.: 12,76 mS2, p = 1,67 x 10~ % Q-m y vg = 0,028 mm/s..

(b)Comparar el valor de la resistencia de un metro del cable con la resistencia de una bombilla de 100W-220V
(la resistencia de la bombilla puede obtenerse sabiendo que consume 100 W para una tensién de 220 V entre sus
extremos). A la vista del resultado, concluya si puede despreciarse la resistencia del cable frente a la de la bombilla.
Sol.: Rpombila = 484 €2, como 12,76 m{) es mucho menor que 484 2 podemos despreciar la resistencia del cable frente a la
de la bombilla.

- > I-
=1 6 A
-—iow D= 1,277~
, 28 b
. )
V_ V- 638mV (q) si n=857x10 L7 R [y

-3
RIPAVEN A A T
= [ X 40 )

N Aowa /e’/f' J Lo A r- [ —) .
-3 ¢ -
RS 1% 7(x/o‘3ﬂ- 5/441‘x(425/y/0 o _JF; 1/@}/17—@"‘1

p"z--—'fm

- ' 5 L I
1/046144/06 ‘&/M-‘ Tz V’.f\/J , J:—S——_- n'f\/‘(-}-
A 6'00\(/0’3/4 - ) :
V4T S0 < =3 \2 2 ~1
J V4 S nd 314”% (4 27/;/0 n) v 2,47 %10 __V:Bx’l,cxfo ¢

=) \/CL :OIO'Z?W”4

(é'/ &Mﬂ@’"f wm b mm‘rﬂa‘%w« })WJ/%. L 100¥, 7720V
F= Iz,z - ("") k' = {_'\—/Z r’- A (__22__._——°V)2' =
Kf

K’ ; F 4/00
4934 4 R'>7R,_|%'r1__<”o<

/ S
Se. pued %ﬁim & wtiffen so A cabB epolti s &

4 & bomj)) f_ch




2. Entre los bornes de una pila se mide una tensién de 1,3 V al ser circulada por una intensidad de 400 mA y
una tension de 1,4 V al ser circulada por una intensidad de 200 mA. Determinar el valor nominal de la fuerza
electromotriz de la pila y su resistencia interna.

Sol.:e =15Vyr=20,5Q.
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3. En las ramas del esquema, determinar la intensidad por la resistencia de 6 €2 y las caidas de potencial V3 y Vi
Sol.: I =2A,V,, = -2V, V=84 V.
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Tema 2. Problema 4

4. Obtener las corrientes por las ramas del circuito de la figura asi como la potencia total suministrada y consumida,
verificando el balance.

Sol.: 100 mA, 40 mA y 60 mA; Potencia suministrada por la pila 1W y potencia consumida en las resistencias 0,4 + 0,24 +
0,36 = 1 W, igual a la suministrada como era de esperar.
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Tema 2. P%oblema 5

5. En el circuito de la figura calcular: (a) las intensidades por cada una de la ramas; (b) la caida de tensién Vag

amas; a caids
por tres caminos diferentes; (¢) la potencia suministrada y consumida, verificando su balance
Sol.: (a) 0,3A,0,3A y 0.6 A: (b) Vag = 36 V, independiente del camino; (¢) Suministro: Firoyy = 21,6 W, Fygyy = 14,4W,
Consumo: Fyjana) = 108 W, Pyony = 3,6 W,y Pgoy = 21,6 W, Balance (21,6 +14,4)W = (10,8 43,6 +21,6)W = 36W
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Te/w/;_m 2. FProd ’&WLA (

6. En el circuito de la figura determinar las intensidades que atraviesan las baterias asi como las caidas de potencial
VaB. Vacy VBp.
Sol.: 10 mA, 20 mA y 10 mA: Vg = —80 V, Vac = 20 V y Vp = 140 V. Nota: este circuito tiene tres mallas y puede
—— resultar conveniente usar el método de Kramer o un software para resolver el sistema de ecuaciones. —

R*[: 2= /Z—n&w«m Mwérc.: A /ﬁa_g g & /Qc'
I, 3kQ & I, [110 V pow tefenmaes £ elley miis
AW E ; e
= R, = MLW%—
Jt:()OV‘ 2k_QE§ T(Q éSkQ Vaun PN o n _
Dé— I—-—4ﬂkﬂgﬂ < coidochn 1, ~taijtends o Lo 7 Loruean
g = 80\/ Z?D V2%, V(,Mléb MOZJ fal /L/ﬁg_ 74'224 W £ /{(j CG
3 Prob. 6 e 2

Wd/i/r Lo klf‘f(/léb}{/
Agignonwrn  anabre y woptide ~ o inten ) Aede Jo [ op s bt

Lc7 X k{rchl,olr{&xmu,dw = L, =0 (+4,'7,4,(va)
Wyds E . 4fo t1-T;20 = L,=0,T, (1)
Mok H: (L, -r3-0,50 = Lp= [,-I3 ()

—Aagﬂ@wm tenlide bean o fo /nnnAA arbilionis o oy Sin  pandte 2
;L'f/ém,w,ﬂ YA ey 1O /anch,aH A e . Z 5.2 2[R (*wdw/’%
AL AECUHA (Rt K&, Vou N, [ nn mh puer Y )

+o=t3 [, +1T1,¢2%; (z) | e ’
M2 EB&ce . 110 =451, -11¢ (4)
M3 HCGEH . "800 = 41, ~2L5(5),

Seorttuwme (1] 9 @) 10 (3),(9) 9(5)

3Ly (0L )t 2(T,-T3)=60 ] &I, ~1,72I,=¢07 (¢]

57, ~(14-T,)=110 % "Ly FEL =10 k( (*/
G T3-2(14-T, )30 ) ~20, 4 c¢14=-93/ (3)
Pupiome Ly e (F) ¢ Tx 2 (9] Iz—-ﬁo—:“% , ;;1%1—12‘10 1)
#M%W%@%M
< T A
S L =10 w /i

{u\/-l a?ﬁmél/b e [2)

z -
r, = @’I‘(D ﬁm 13:,’:{—9—@ ?/11:~’{DWA I

c = ﬂj & —_—




b)f“dm A ,o;‘”wvl A & 2 Iirchbofd ol pitersiol en wo covainy
Vag=z Va-Vsz Z Lt .,(§§) [+ o el uglids B comins A—aEJ

- U cub CutFrav e

- ——
Vae = BLy #1042 37, +(T-1)=$1,-T, = $x10-20 3 Vyc7 20V |

& VacT Vag *Veo tNMc = m8 ST = g0t 5x20 - 207 evd

vt
A\

S
Vep= 81, + L, —(=%) = 5 %20 +$x(~1b) +¥0 qm




Tema 2. Problema 7

7. Utilizando las reglas para la asociacion en serie y en paralelo de resistencias, determinar la resistencia equiva-
lente desde los terminales de la pila en el circuito de la figura. Utilizar dicho resultado para obtener la potencia

suministrada por la pila.
Sol.: Roq =20 Qy P = 112,5 mW.
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TEMA - PROBLE 44 R
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8. La asociacion de resistencias de la figura se denomina puente de Wheastone. (a) Demostrar que si la intensidad
que atraviesa la resistencia I? es nula entonces se cumple la relacion R %4 = RsR3 (nota: si se verifica dicha
relacion, se dice que el puente estd balanceado y la resistencia R podria quitarse o sustituirse por otra resistencia
para calcular la resistencia equivalente). (b) Para los valores (en k(2) siguientes: Ry =5, Ra =1, R3 =10, Ry = 2
y R = 2, compruebe si el puente estd balanceado y calcule la resistencia equivalente. (c¢) sea ahora Ry = 4 k{2,
compruebe que el puente no estd balanceado. siendo las demds las mismas del apartado (b),

Sol.: (b) el puente estd balanceado vy R.,, = 2.5 k€2; (¢) no estd balanceado y R, = 4 k).
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Puoplema S Temn 2

9. Demostrar: (a) Si dos resistencias Ry y Rs estdn en paralelo, entonces se verifica que [y = [Rs/(R1 + Ra) y
andlogamente /s = IR;/(R; + R2), donde I es la intensidad total por el paralelo e I; e I, las intensidades por
R1y R; respectivamente .

b) Si dos resistencias estdn en serie, entonces se verifica V) = VR /(R; + Ro) y andlogamente Vo = V R /(R +

Rs), donde V es la caida de tension total entre los extremos de la asociacion, siendo V7 y V5 las caidas de tension
en R; y Ry respectivamente 2.
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10. Cuando un circuito con resistencias, condensadores y baterias de CC se conecta, la carga de cada condensador
aumenta hasta su valor final Q de acuerdo con la ley: q(t) = Q(1 — e~*/7), donde 7 se denomina la constante
de tiempo y depende de las capacidades y resistencias de los elementos del circuito. Después de un tiempo ¢ = 7
la carga es el 63 % de la carga final. (a) Usando la expresion anterior para ¢(t), determinar las expresiones ma-
temdticas para la intensidad I(t) = dq(t)/dt y la diferencia de voltaje V' (t) = ¢(t)/C a través del condensador
y representarlas grificamente. (b) Verificar que para ¢t = 47 la carga ¢(t) es 98 % de la carga final y el conden-
sador estd, por lo tanto, casi cargado. (¢) Comprobar que para ¢ = 0 la diferencia de potencial entre las placas
del condensador es cero y, por lo tanto, es equivalente a un cortocircuito (a menudo abreviado como corto), y
compruebar también que si el condensador estd completamente cargado la intensidad a través de él es cero, por lo
que es equivalente a un em circuito abierto.

£
— . g §({-< 7))

It) z ck dh Fiewp.
9l . -/-!ewﬁo Loy b gom e crel /4

, J C{f(bl'/"

Vewn gus 1(0) = @ (1- t"") q(r-1) 2

ﬁ(o) 0 2 & Cargn ikl ey -
Tampen 49) = @ ((- L) = Y(1-c") (4-0) =§

- Qs y

Aﬁfvéﬁ J?Z) Q’é(){h %)Caj:mf’) 5 46061 1R
o, () (L) g V(!

Q{ - —
“ % f_¢ffl o | V)< Z(4-¢

c. ;.c‘

k73
-t

)

e 40> o(-(+ ) 193 e

j{ﬁUan(f _[/()

N R 2
T

£
y-9 /"

—_ie

£
W()-‘% (t-c2

€ (4

$< -
) #5208 (1-%)7 K<) zomucy o 4057 = 26
juy\//ﬂﬂ( f?{Z/jcMIIJ‘/ﬂ -2{71[ cr Caﬁa,,&




((/ Fﬁ"( .E:O , V[o)a g(‘{—é\Z): %[[.go):o/&y)
& Cmn Jr Ae C/I/;M ,'y/fﬁafiwammft @ v Bchr R P noé,

-————[ L = B cotcinceits
Ly { yerisod o "cuts’

ty E2D
€n ap »), Wﬂ/( € s \/f)"): j‘f.({_.e\a‘?:) V("o)‘—g(' Y, W %
XY ¢
[0): 3% 09 t09):0,“puredic g pos aninl
/0(/01 M &g/ﬂp& a/ M M*/Kc}ahm'/o/ & &f'/",w?’?/@{' C@ﬁ/mm.
&l comdinjub ey‘biwﬂf & i ctreuits abteh o Yabrats’

_W—IQ:'T“ ( cr CW{‘ hrepl-




T Eaf 2 . FloBlEnt 4

11. Usando (c) del ejercicio previo, determinar: (a) las intensidades a traves de los generadores de la figura justo
en el momento en que el circuito se conecta en (¢ = 0); (b) las corrientes a través de los generadores cuando el
condensador se ha cargado completamente (c) la diferencia de potencial en el condensador calculada a lo largo de
dos caminos diferentes; (d) la carga final del condensador y la energia que almacena.

Sol.: (a) 0,25 Ay 0,7 A; (b) 0,2 Ay 0,1 A; (c) V.=12 V, por cualquier camino; (d) 24 C, con la placa superior cargada
positivamentey Ug = 144 pJ.
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12. El circuito de la figura estd en estado estacionario. Sabiendo que la carga del condensador de 6 iF es de 40 uC
con la polaridad indicada, determinar: (a) el valor de la intensidad que atraviesa el generador asi como su fuerza

electromotriz; (b) la carga de cada uno de los condensadores.

Sol.: a) I=4A,=44V;b) Q(lyF) =4 ,uca Q((in) — Q(.’{pF) =40 ‘LLC b Q(S;iF) =50 /‘LC
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